Kivonat az 1P68 szabvanybél (MSZ EN 60529)

Az IP-védettség (International Protection Marking vagy Ingress Protection Code) jelentése Nemzetkozi
Védettsegjeldlés, melyet Magyarorszagon az MSZ EN 60529:2015 ,,Villamos gyartmanyok burkolatai altal
nyUjtott védettsegi fokozatok (IP-kod) (IEC 60529:1989)”, nemzetkozileg az IEC 60529:1989 szabvany irja
le.
A villamos iizemi berendezéseket biztonsagi okokbodl a kiilsé kdrnyezeti hatdsokkal szemben védeniink kell.
E célt szolgalja maga a késziilék burkolata/haza, mely megovja az elektromos eszkozt a kiilonboz6 idegen
anyagoktol. E nnek megfeleléen a szabvany a 72,5 kV-nal nem nagyobb névleges fesziiltségii villamos
gyartmanyok burkolata (készllékhaz) &ltal nyUjtott védettségi fokozatok osztélyozédsara vonatkozik. A
burkolat altal biztositott védettségi moéd meghatarozasa a szabvanyban el6irt vizsgalati modszerek &ltali
igazolas Utjan torténik.
Szabvany targya:
a) A villamos gyartmanyok burkolata altal nyujtott védettségi fokozatok meghatarozasa, mégpedig

1) a személyek védelme a burkolaton beltli veszélyes részek érintésével szemben;

2) a burkolaton beliili berendezés védelme szilard idegen testek behatolasaval szemben;

3) a burkolaton belili berendezés védelme a behatold viz karosito hatasaval szemben.
b) Ezeknek a védettségi fokozatoknak a jel6lése.
c) Az egyes kddokra vonatkozd kdvetelmények.
d) Az elvégzendo vizsgalatok annak az igazolasara, hogy a burkolat megfelel e szabvany kovetelményeinek.

A burkolat tobbek kozott mechanikai (tések, korr6zid, napsugarzas, gombak, fagy, nedvesség és
robbanasveszélyes kozeg, valamint a késziilék bels6 mozgd részeinek elérése, megérinthetdsége ellen biztosit
védelmet.

Az IP védettség mértékét az un. IP-kod mutatja meg, melyben az elsé szamjegy a szilard anyagok, a masodik
a vizzel szembeni védelemre, az esetleges harmadik pedig a szilardsagra vonatkozik.

1. szdmjeqy: szilard testek behatoldsa valamint érintés elleni védelem
e Megadja, hogy a haz milyen mértékii védelmet nytjt testrész vagy egyéb targyak hozzaférhetdségevel
szemben. Tehat a burkolat milyen mértékii védelmet biztosit személyek szamara a veszélyes részek
érintésétdl (valamely testrészének vagy az altala hasznalt szerszam altali érintés), valamint milyen
mértékben védi a készlilék egységét szilard idegen testek behatolasa ellen. A védelem akkor adott, ha
megakadalyozza, vagy korlatozza valamely testrész vagy pedig valamely, személy altal tartott targy
behatolasat a szekrénybe. A haz egyidejlileg megakadalyozza egyéb idegen testek bejutasat, igy védi
az Uzemeszkozt azok karos hatésatol.
o szilard idegen testek bejutasaval szembeni védelem:
= [P 0X: nem védett
= P 1X:idegen test > 50 mm atmérd (nagyméretii)
= [P 2X:idegen teszt > 12.5 mm atméro (kdzepes méretil)
= [P 3X:idegen teszt > 2.5 mm atméro (kisméretii)
= [P 4X:idegen teszt > 1 mm atmérd (aprd méretit)
= |P 5X: védettség kéros porlerakodas ellen (nem karositd6 mértékii behatolas
megengedett)
= |P 6X: porvédett (teljes mértékben)
o érintés elleni védelem:
= |P 0X: nem védett
= |P 1X: kézhattal valo érintés




= [P 2X: ujjal valo érintés

= |P 3X: szerszdmmal (> 2.5 mm atmérd) valo érintés
= |P4X: huzallal (> 1 mm atméré) vald érintés

= |P 5X: barmilyen eszkozzel (huzallal)

= |IP 6X: barmilyen segédeszktzzel (huzallal)

2. szamjeqy: vizzel szembeni védettség
e Megmutatja, milyen mértékii védelmet ny(jt a haz a viz és nedvesség karos befolyésa ellen.

o IP X0: nem védett

o [P X1: fuggdleges iranyu cseppend viz elleni védettség (pl. kicsapddo viz)

o IP X2: frécesend viz elleni védettség (fliggblegest6l max. 15°-ban elforditott burkolat)

o IP X3: frocesend viz elleni védettség (fliggblegestdl max. 60°-ban elforditott burkolat)

o IP X4: froccsend viz ellen védett minden irdnybdl (nem Kkarositdé mértékii szivargas
megengedett)

o IP X5: kisnyomasu vizsugér ellen védett minden iranybol (rendszeres es6 elleni védettség,
nem karosité mértékii szivargas megengedett)

o P X6: er6s vizsugar elleni védettség (nem karositdo mértékii szivargas megengedett)

o IP X7: atmeneti vizbemeritéssel szembeni védettség

o |IP X8: tartds vizbemerités elleni védettség

o IP X9: nagy nyomasu és nagy homérsékletli viznyomas

Kiegészité betiik:
e Akiegészitd betitk mindig a két szamjegy utan kdvetkeznek, és akkor alkalmazzuk, ha a burkolat éltal
nyujtott védelem specialis és tulmutat a két szamjeggyel jellemezhetd mértéken.
o érintés elleni védelem:

= A:veszélyes részek nem elérhetéek kézzel (kézhéttal, (> 50 mm atméro)
= B: veszélyes részek nem elérhet6ek ujjal (> 12.5 mm atméro)
= C: veszélyes részek nem elérhetéek szerszammal (> 2.5 mm atméro)
= D: veszélyes részek nem elérhetéek huzallal (> 1 mm atméro)
» H: nagyfesziiltségli késziilék
= M: vizteszt mozgas kdzben

S: vizteszt nyugalmi helyzetben

W: adott id6jarasi viszonyok kozott hasznalhatd

Vizsgalati modszerek koérualményei
e Viz és por elleni védettség vizsgalatanak altalanos korilményei:
o homérséklet: 15°C —35°C
o pératartalom: 25% — 75% kozotti relativ paratartalom
o légnyomas: 86 kPa — 106 kPa
e 1.szamjegy: érintés elleni védelem
o vizsgalat modja: tapintdeszkoz eldirt nyomoerdvel torténd ranyomasa vagy beledugésa a
késziilékhaz (burkolat) minden egyes nyil&saba
o Vizsgéloeszkdz mérete:
= |P 1X:50 % 0.05 mm atmér6ji fém gomb
= [P 2X: 12 mm atmér6jii izelt fém tapintoujj
= P 3X: 2.5 mm atméréji és 100 mm hosszisagh fém vizsgalopalca
= [P4X/5X/6X:1 mm atmérdji és 100 mm hosszisagl fém vizsgaldhuzal
o vizsgaloero:




IP1X:50 N * 10%
IP2X:10 N = 10%

IP 3X: 3N +10%
IP4X/5X/6X:1N*10%

o vizsgalatnak valé megfeleldség:

tapint6eszkoz és a készulék veszélyes részei nem érintkeznek és kozottikk megfeleld
légkdz marad

e 1.szamjegy: szilard idegen testek behatolasa elleni védelem
o vizsgalat médja:

IP 1X / 2X / 3X / 4X: vizsgaldeszkoz eldirt nyomderdvel torténd ranyomasa a
készlilékhaz (burkolat) minden egyes nyiléséra

IP 5X / 6X: huzalszitan &tszitalhaté por keringetése a porkamrdban, a pornak
vakuumszivatty( alkalmazéaséaval a készllékhazba (burkolatba) torténé juttatasanak
megkisérlése

o Vvizsgaldeszkdz mérete:

IP 1X: 50 £ 0.05 mm atmérdjii gdomb

IP 2X: 12.5 £ 0.02 mm atmér6jt gdmb

IP 3X: 2.5 + 0.05 mm atmérdjii acélrad

IP 4X: 1+ 0.05 mm atméréji acélhuzal

IP 5X: porkamra (por nagysaga: 50 um névleges huzalatmérével és a huzalok kozott
75 um névleges tavolsagu réssel rendelkez6 huzalszitan atszitalhatd; por mennyisége
a kamraban: 2 kg/m3; maximum légnyomas: 2 kPa)

IP 6X: porkamra (por nagysaga: 50 um névleges huzalatmérével és a huzalok kdzott
75 um névleges tavolsagt réssel rendelkezd huzalszitan atszitalhato; por mennyisége
a kamraban: 2 kg/m3; maximum légnyomas: 2 kPa)

o vizsgaldero:

IP 1X: 50 N = 10%
IP 2X: 30 N = 10%
IP 3X: 3N +10%
IP4X:1N=+10%

o vizsgalatnak val6 megfeleldség:

IP 1X /2X [ 3X | 4X: vizsgalbeszkdz nem képes athatolni a késziilékhaz (burkolat)
egyik nyilasan sem

IP 5X: porlerakodas nem figyelhetd meg a rendeltetésszerti miikddést és biztonsagot
akadalyozo/csokkentd helyen vagy annak el6idézésre alkalmas mennyiségben

IP 6X: porlerakodas a késziilékhazon beliil (burkolatban) nem érzékelhetd

e 2.szamjegy: viz behatolasa elleni védelem
o vizsgalat médja: a késziilék megjeldlt vizsgalati eszkdzok altal biztositott vizaramlasanak valo

kitétele

o Vizsgalbeszkoz és mérete:

IP X1: csepegtetd késziilék

IP X2: csepegtet6 késziilék (fiiggdlegestl max. 15°-ban elforditott burkolat)

IP X3: lengdcsd vagy szorofej max. 200 mm tavolsagban elhelyezve (fliggdlegestol
max. 60°-ban elforditott burkolat)

IP X4: leng6csd vagy szorofej max. 200 mm tavolsagban elhelyezve (fiiggdlegestol
* 180°-ban minden iranybdl érkezd viz)

IP X5: vizsugares6 (atmérd: 6.3 mm) 2.5 m — 3 m tavolsagban elhelyezve

IP X6: vizsugarcs6 (atmérd: 12.5 mm) 2.5 m — 3 m tavolsagban elhelyezve
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= |P X7: meritdtartaly — késziilékhaz tetejétol 0.15 m, aljatol 1 m

= |P X8: meritdtartaly — vizszint egyedi tesztmegrendelések alapjan meghatérozva

= IP X9: ventilator vagy forg6asztal (forgés sebessége: 5 + 1 r/min; vizpermet minden

iranybol; vizpermet tavolsaga 175 + 25 mm)

vizaramlas:

= |P X1:1%0.5 mm/min

= |P X2:3 0.5 mm/min

= P X3:0.07 I/min + 5% vagy 10 I/min + 5%

= |P X4:0.07 I/min + 5% vagy 10 I/min £ 5%

= |P X5:12.5 I/min £ 5%

= |P X6: 100 I/min = 5%

= |PX9:15+ 1 /min
vizsgalati id6tartam:

= |P X1: 10 min

= P X2:2.5 min

= [P X3: 10 min vagy 1 min/m? legalabb 5 min-ig

= |P X4: 10 min vagy 1 min/m? legalabb 5 min-ig

= |P X5: 1 min/m? legalabb 3 min-ig

= |P X6: 1 min/m? legalabb 3 min-ig

= |P X7:30 min

= |P X8: egyedi tesztmegrendelések alapjan meghatarozva

= [P X9: 30 s minden irany( pozici6 esetén vagy 1 min/m? legalabb 3 min-ig
vizsgalatnak valé megfeleloség: nem figyelhetd6 meg olyan mértékii viz behatolasa, ami a
késziilék rendeltetésszerli miikodését vagy biztonsagat barmilyen mértékben akadalyozna
vagy csokkentené

o | kiegészitd betii: érintés elleni védelem

O

O

vizsgalat moddja: tapintoeszkoz eldirt nyomoéerdvel torténd ranyomasa a késziilékhaz
(burkolat) minden egyes nyilasara
vizsgaldeszkdz mérete:

= A:50=£0.05 mm atmérgji fém gdmb

= B: 12 mm atmérdji izelt fém tapintoujj

= C:2.5 mm atmér6jii és 100 mm hosszusagu fém vizsgalopalca

=  D: 1 mm atmérdjii és 100 mm hosszasagu fém vizsgalohuzal
vizsgaloero:

= A:50Nz10%

= B:10N=z*10%

= C:3Nx10%

= D:1INx10%
vizsgalatnak valo megfeleléség: tapintdeszkoz és a késziilék veszélyes részei nem érintkeznek
és kozottik megfeleld 1égk6z marad



